

Е. И. Якоб
старший преподаватель
Хабаровского государственного университета
экономики и права (Россия)

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ИНЦЕСТУ В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ

Противодействие домашнему насилию является одной из главных задач любого государства и общества. Домашнее насилие является одним из самых латентных и опасных видов насилия как в России, так и за рубежом. Домашнее насилие представляется в различных формах, наиболее распространенными являются сексуальное, психическое, физическое насилие.

Сексуальная форма домашнего насилия включает в себя инцест и параинцест. Инцест является наиболее латентным видом сексуального насилия, который влечет за собой не только психологический и физический вред, но и возможность наступления негативных биологических последствий — появление детей с генетическими отклонениями [1, с. 210].

В большинстве стран мира инцест отвергается обществом как неестественная форма сексуальных отношений. В некоторых странах за инцест предусмотрена уголовная ответственность, однако не все сексуальные отношения внутри семьи являются насильственными и противоправными [2, с. 40–41].

О домашнем насилии над детьми чаще всего становится известно спустя много лет, когда жертва насилия становится взрослой. И те последствия, которые были причинены в результате преступления, только усугубляются со временем. А преступник, не привлеченный к уголовной ответственности, считает себя безнаказанным.

Чаще всего инцест или параинцест совершают мужчины, а женщины, матери пострадавших детей, ведут себя более пассивно, как бы не замечая происходящего [3, с. 164]. Таким образом, субъектом данного преступления являются отцы, отчимы, дяди, старшие братья и иные близкие лица потерпевших.

Несмотря на то, что инцест отрицается российским обществом, вызывая крайне негативную реакцию, самостоятельного состава преступления, устанавливающего ответственность за данное деяние в Уголовном кодексе РФ (далее — УК РФ) не выделяется.

Уголовное законодательство некоторых зарубежных стран предусматривает самостоятельные составы преступлений, регламентирующие ответственность за инцест (например, Германия, Франция, Польша, Швеция, Испания и др.).

Например, в Уголовном уложении Федеративной Республики Германия (далее — УУ ФРГ) в разделе двенадцатом «Преступные деяния против гражданского состояния, брака и семьи» в § 173 предусмотрена уголовная ответственность за половое сношение между родственниками без применения насилия. Данная норма защищает институты брака и семьи от потенциальной генетической опасности кровосмешения. По нашему мнению, регулирование сексуальных отношений между людьми нормами уголовного законодательства не корректно и не эффективно.

Вступление же в сексуальные отношения между родственниками с применением насилия регулируется разделом тринадцатым УУ ФРГ в § 174 «Действия сексуального характера в отношении вверенных лиц», в соответствии с которым предусматривается уголовная ответственность за совершение действий сексуального характера в отношении лица, не достигшего шестнадцатилетнего возраста, которое вверено преступнику для воспитания, обучения или наблюдения за его образом жизни, а также в отношении лица, не достигшего восемнадцатилетнего возраста, которое также ему вверено. В п. 3 данной нормы предусмотрен специальный потерпевший — кровный или приемный ребенок, не достигший восемнадцатилетнего возраста [4].

Уголовный кодекс Польши (ст. 201) также содержит самостоятельный состав преступления за совершение инцеста: «Совершение полового сношения с родственниками по восходящей и нисходящей линии, усыновленным, усыновителем, братом или сестрой наказываются лишением свободы на срок от 3 месяцев до 5 лет» [5].

В Уголовном кодексе Швейцарии указанный состав преступления носит название «кровосмешение» (раздел 6, ст. 213) [6].

Законодатели Испании сформулировали данную норму как «сексуальное злоупотребление с использованием своих родственных связей» (глава 2, часть 2 ст. 182 Уголовного кодекса Испании) [7].

Во Франции устанавливается предельный возраст, до которого вступление в сексуальные отношения запрещены: «Сексуальное посягательство на несовершеннолетнего в возрасте не более пятнадцати лет» (отд. 5, ст. 226, 227 Уголовного кодекса Франции) [8].

В уголовных законах отдельных стран (например, Япония, Испания) предусмотрена уголовная ответственность специального субъекта

(члена семьи потерпевшего). Интересен путь других стран, которые усиливают уголовный закон, принимая отдельный нормативный правовой акт, регулирующий домашнее насилие (Испания, Китай, Япония, Казахстан, Молдова, Канада, США) [9, с. 17].

В ряде стран противодействие в целом домашнему насилию решается комплексно, на различных уровнях: научном и практическом. Считаем, что для более эффективного предупреждения совершения инцеста в современном российском обществе целесообразно предусмотреть самостоятельный состав преступления за инцест. Схожие точки зрения в науке уголовного права России уже высказывались. Однако вступление в половые отношения между взрослыми родственниками должны регулироваться нормами морали, а не нормами уголовного закона.

В главе 18 Уголовного кодекса РФ установлена ответственность за преступления против половой свободы и половой неприкосновенности личности. Однако она не содержит такого квалифицирующего или особо квалифицирующего признака, как «совершенные родителем, опекуном или иным законным представителем несовершеннолетнего, а также педагогом или иным лицом, обязанным осуществлять образовательную, воспитательную и иные функции над несовершеннолетним лицом».

В заключение отметим, что инцест как одна из наиболее опасных и латентных форм сексуального домашнего насилия чаще всего совершается близкими для потерпевших лицами, проживающими совместно, и от которых дети находятся в зависимом положении.

Список основных источников

1. Якоб, Е. И. Уголовная ответственность за инцест: сравнительно-правовое исследование / Е. И. Якоб // Сборник материалов Международной научно-практической конференции «Проблемы обеспечения прав личности при разрешении уголовных дел: практика и механизмы Совета Европы по борьбе с торговлей людьми и домашним насилием» / под ред. С. В. Склярова, К. А. Волкова ; Совет Европы, Дальневосточный филиал Рос. гос. ун-та правосудия. — Хабаровск, 2019. — С. 210–214. [Вернуться к статье](#)

2. Антонова, Е. Ю. Противодействие домашнему сексуальному насилию уголовно-правовыми средствами / Е. Ю. Антонова // Сборник материалов Международной научно-практической конференции «Проблемы обеспечения прав личности при разрешении уголовных дел: практика и механизмы Совета Европы по борьбе с торговлей людьми и домашним насилием» / под ред. С. В. Склярова, К. А. Волкова ; Совет Европы, Дальневосточный филиал Рос. гос. ун-та правосудия. — Хабаровск, 2019. — С. 38–46. [Вернуться к статье](#)

3. Гусарова, М. В. Преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних по уголовному законодательству Российской Федерации и ряда зарубежных стран / М. В. Гусарова // Актуальные проблемы экономики и права. — 2017. — Т. 11. — № 1. — С. 161–169. [Вернуться к статье](#)

4. Уголовное уложение Федеративной Республики Германия [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://constitutions.ru/?p=5854&attempt=1>. — Дата доступа: 11.01.2020. [Вернуться к статье](#)

5. Уголовный кодекс Польши [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://okpravo.ru/news/уголовный-кодекс-польши.html>. — Дата доступа: 11.01.2020. [Вернуться к статье](#)

6. Уголовный кодекс Швейцарии. — М., 2001. [Вернуться к статье](#)

7. Уголовный кодекс Испании [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://ugolovnykodeks.ru/2011/11/ugolovnyj-kodeks-ispanii/>. — Дата доступа: 11.01.2020. [Вернуться к статье](#)

8. Уголовный кодекс Франции [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.law.edu.ru/norm/norm.asp?normID=1243018&subID=100104265,100104266,100104299,100105280,100105339,100105390,100105401>. — Дата доступа: 11.01.2020. [Вернуться к статье](#)

9. Меликов, Ф. А. Уголовно-правовые и криминологические меры противодействия насилию в семье : автореф. ... канд. юрид. наук : 12.00.08 / Ф. А. Меликов. — М., 2017. — 23 с. [Вернуться к статье](#)